

第廿六課

西番雅書、哈巴穀書

因救我的神喜樂

一、先知的事奉背景

西番雅和哈巴谷兩位先知事奉的年代，大約是南國猶大約西亞王在位年間。西番雅先知事奉的時間，可能在約西亞作王的初期；而哈巴谷先知事奉的時間，很可能是在約西亞作王的後期。

A. 希西家的宗教改革

1. 猶大王希西家藉彌迦先知的呼籲，及以賽亞先知的輔佐，開始了南國的宗教改革。希西家重開聖殿的門，招聚祭司和利未人潔淨聖殿，恢復對耶和華神的敬拜。希西家吩咐百姓守逾越節，並且打碎所有敬拜異教假神的丘壇、柱像和木偶，甚至連摩西時代留下來的銅蛇都打碎了，因為百姓連銅蛇都敬拜。
2. 希西家專心尋求和遵行神的律法，做神眼中看為正的事，猶大列王沒有一個及得上他的。因為他專靠耶和華，謹守誠命，耶和華就與他同在，使他道路亨通。希西家背叛亞述王，不肯事奉他（王下 18：5-7）。在希西家的統治之下，猶大國慢慢恢復強盛。
3. 由於希西家不肯事奉邪惡殘暴的亞述王，因此，在西元前 701 年，亞述王西拿基立率領強大的軍隊前來攻擊猶大。西拿基立攻陷 64 座堅固城邑，俘虜 20 萬百姓，又把希西家圍困在耶路撒冷，猶如籠中鳥。希西家在危急中到聖殿呼求神，神就派使者在一夜之間殲滅了圍困耶路撒冷的 18 萬 5 千亞述大軍。亞述王西拿基立羞愧地離開耶路撒冷，猶大得到拯救。
4. 在希西家時代，南國猶大雖然歷經戰亂，國家基礎還算穩固。

B. 瑪拿西帶領南國宗教上墮落

1. 希西家的兒子瑪拿西接掌王位後，將希西家所推動的宗教改革成果完全毀壞殆盡，猶大進入有史以來最黑暗、最墮落的一段歷史。瑪拿西統治猶大 55 年，是南北兩國君王當中在位最久的。
2. 瑪拿西作王后，重新建造希西家拆毀的邱壇，設置巴力的祭壇，把假神的祭壇放在聖殿裡。他豎立迦南女神亞舍拉的柱像，敬拜日月星辰，甚至使自己的兒子經火（把孩童放在祭壇上燒死，獻給假神）。瑪拿西又觀兆、用法術、立交鬼的人、行巫術，做盡耶和華看為惡的事。任何人反

對，瑪拿西就殘酷地殺害他。根據傳說，以賽亞先知就是因為反對瑪拿西的惡行而被鋸刑處死！

3. 瑪拿西執政期間，猶大國迅速墮落到萬劫不復的地步。因為瑪拿西倒行逆施，做可憎的惡事，比亞摩利人更甚，使猶大人拜偶像，陷在罪裡，神大發烈怒，決定降禍與耶路撒冷和猶大，要把猶大國滅掉（王下 21：10-15）。

C. 亞們短暫的統治

瑪拿西之後，兒子亞們繼承王位。亞們也是非常壞的王，繼續做瑪拿西所做的惡事。他執政兩年，就遭臣僕背叛殺死，並擁立他年僅 8 歲的兒子約西亞登基為猶大王。

D. 約西亞的宗教改革

1. 約西亞幼年即位，並沒有受到祖父瑪拿西和父親亞們太大的影響，因此做耶和華眼中看為正的事。他是南國猶大最後一位好王。約西亞所統治的 31 年，可以說是猶大國最美好的日子，特色是平靜、富庶與改革，沒有外敵宣戰，約西亞專心致力國內建設與宗教改革。
2. 可惜的是，瑪拿西遺留在猶大的毒素太重，猶大積重難返。即使約西亞極力要恢復敬拜耶和華神的信仰，都只是流於表面的改變。約西亞的臣僕與人民，表面上順服宗教改革，私底下卻仍然敬拜假神，道德依然敗壞，不公不義的事情依然發生。等到約西亞去世後，猶大再也無力回天，一直墮落、衰弱，直至滅亡。

二、西番雅書內容

西番雅書的作者是西番雅先知，他是猶大王希西家的玄孫，因此也像以賽亞一樣是皇室貴胄，很可能也是宮廷先知，可以直接向猶大王約西亞提供建言，傳達神的心意。西番雅很可能在約西亞王推動的宗教改革中扮演重要角色；也可能因著西番雅傳講的審判資訊，促使約西亞推行宗教改革運動。

A. 宣告審判（番 1 章）

1. 西番雅在預言開始就宣告對所有活物的審判（番 1：2-3）。神在挪亞時代曾說過要審判所有活物，並吩咐挪亞傳揚這個審判的資訊。當時沒有人相信或悔改，結果審判臨到全世界。除了挪亞一家八口之外，所有人和活物都被洪水所滅。
2. 神藉著西番雅提到的審判，是要告訴猶大人，這次審判如同挪亞時代神對所有活物的審判一樣，一定發生，沒有人逃得掉！因為猶大人從瑪拿西王時代起，直到現在約西亞王的時代，不斷敬拜

外邦偶像（番 1：4-6）。

3. 這審判的日子就是“耶和華的日子”，也是“耶和華發怒的日子”（番 1：7、14-18）。耶和華的日子臨近，勇士必痛哭。那是憤怒的日子，是急難困苦、荒廢淒涼、黑暗幽冥、密雲烏黑的日子。災禍臨到人身上，神的憤怒如火燒滅全地，毀滅一切居民。番 1：16、17 的“吹角吶喊”及“攻擊堅固城和高大的城樓”，都是神審判的方式，就是讓猶大國遭受外邦仇敵的攻打，直至完全被毀滅。

B. 向外邦宣告審判（番 2 章）

西番雅繼續宣告審判，對象不止是南國，還包括：

1. 迦薩、亞實基倫、亞實突、以革倫等非利士地的人（番 2：4-7）—非利士人在猶大的西南方，他們拜偶像，常攻擊以色列和猶大，一直是以色列人的宿敵。
2. 摩押人和亞捫人（番 2：8-11）—住在猶大的東方，也是拜偶像、常攻擊以色列和猶大，而且驕傲自大，譏謗神的百姓。
3. 古實人和亞述人（番 2：12-15）—住在猶大南方的古實人和住在北方的亞述人也會被審判！雖然亞述當時是世界第一強國，但執行審判的，比亞述更強大。

C. 猶大招致審判的眾罪（番 3：1-7）

西番雅繼續宣告審判猶大的資訊。猶大必定遭到審判，因為他們除了拜偶像之外，還行事不公不義與道德敗壞（番 3：1-5）。“悖逆、污穢、欺壓的城”，指的是猶大國的首都耶路撒冷。所有首領、官長、審判官和先知，大部份集中在耶路撒冷，他們明目張膽地做許多不法的事，惹怒公義的神。

D. 神至終施行拯救（番 3：8-20）

1. 西番雅書最後突然轉變成快樂的歡呼（番 3：14-17）。西番雅藉著最後的歡呼頌贊，告訴猶大人，其實神審判的最終目的並不是毀滅，而是拯救！神仍然愛猶大人，最渴望的竟是可以因著自己子民的喜樂而歡呼（番 3：17）！神應許猶大人被擄後會歸回（番 3：20）。神雖然必定審判猶大國，但是他終極的心意是拯救與喜樂。
2. 雖然神因著他公義的屬性，必須執行審判，但他最渴望的，是拯救與喜樂，正如來 12：6、11 所表達的。神的心意總是好的，他最渴望的是拯救與喜樂，因為他是愛我們的神。願主幫助我們面對神的管教時不要硬著心，而是回轉歸向神，並且繼續專一的信靠他，順服他的旨意。如此，我

們就可以領受從神而來的喜樂與平安。

三、哈巴谷書內容

哈巴谷書的作者是哈巴谷先知。他擔任先知事奉的時間，可能是在約西亞王執政的後期，也可能在約西亞王的兒子約雅敬作王的時候。

A. 先知向神祈禱（哈 1 章）

1. 哈巴穀看到猶大人充滿罪惡，道德淪喪，非常生氣與難過，就向公義的神呼求（哈 1：2-4），希望神顯明公理，懲罰惡人。
2. 神回答說必定興起迦勒底人（哈 1：6），也就是巴比倫人。巴比倫跟亞述一樣敗壞，同樣喜歡攻打擄掠別國。
3. 哈巴穀不敢相信、不能接受，神竟然讓一個比猶大國更邪惡的國家來懲罰猶大！因此，先知向神求情，不要對猶大國用這麼嚴重的刑罰。同時，先知也抱怨，為什麼神要用一個更邪惡的國家來懲罰猶大呢（哈 1：12-13）？

B. 先知等待神的答案（哈 2 章）

1. 哈巴穀等待神的答案，神回答了。但神沒有解釋為什麼用這樣的方式來懲罰猶大國，而是告訴哈巴穀，神雖然使用迦勒底人來懲罰猶大，但神也會彰顯自己的權能，懲罰邪惡的迦勒底人。
2. 神一切作為的最終目的，是讓全世界的人都認識耶和華（哈 2：14）。當猶大人被懲罰時，最需要的就是相信神（哈 2：4）！只有相信神的人，才是合神心意的義人；也只有相信神的人，才能夠在這麼嚴厲的懲罰中存活。

C. 先知相信神（哈 3 章）

1. 哈巴穀聽到神的回答後，決定按照神所說的相信神。他決定相信神的智慧和安排必定有神的美意；也決定相信神的能力，神絕對不會讓罪惡長久得勝。但是他懇求神，在發怒的時候仍然以憐憫為念。最後，哈巴谷先知決定，無論什麼景況，他都要因著神而喜樂（哈 3：17-19）。
2. 但願我們也像哈巴穀一樣，相信神的智慧和能力，並且相信無論在任何景況中，神必定以憐憫為念。因著這樣的信心，我們可以喜樂的過每天的日子，因為神應許我們，義人必因信得生。